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Jugendcoaching 

Das Jugendcoaching unterstützt ausgrenzungs- und/oder schulabbruchsgefährdete 

Jugendliche am Ende ihrer Schulpflicht bis zur nachhaltigen Integration in ein 

weiterführendes (Aus-)Bildungssystem. Ebenso bietet das Jugendcoaching 

Hilfestellung bei der Erfüllung der Ausbildungspflicht. Am Ende der Teilnahme haben 

Teilnehmende die Möglichkeit, anonym Feedback zu ihrer Teilnahme zu geben und 

diese zu bewerten. 

Mehr Informationen unter folgenden Links: 

www.bundeskost.at 

www.neba.at/jugendcoaching 

Zentrale Daten 

Im Jugendcoaching gab es im Jahr 2024 insgesamt 9.280 Teilnahmen an der 

Befragung. Die Rücklaufquote, welche der Anzahl der Teilnahmebefragungen in 

Relation zu den in WABA beendeten Teilnahmen im selben Vergleichszeitraum 

entspricht, beträgt 34%. Hinsichtlich der Fragebogenversion wurden 54% der 

Fragebögen in Papierform eingereicht, 46% als Onlineversion. Sprachlich wurde in 

99% der Fragebögen die allgemeine Version verwendet, 1% nutzte die „Leicht 

Lesen“-Version. 

45% der Befragten identifizieren sich mit einer weiblichen Geschlechtsidentität, 54% 

mit einer männlichen und 1% als divers. Die Kategorie divers beinhaltet die 

Geschlechtsidentitäten divers, inter, offen und keine Angabe. 86% der Befragten sind 

zwischen 14 und 17 Jahren alt, 14% zwischen 18 und 24 Jahren. 

Die Verteilung der Befragten auf die Bundesländer stellt sich folgendermaßen dar: 

 312 im Burgenland 

 540 in Kärnten 

 1.656 in Niederösterreich 

SMS-Teilnahmebefragung 2024 
Datasheets 
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 1.539 in Oberösterreich 

 732 in Salzburg 

 1.415 in der Steiermark 

 646 in Tirol 

 277 in Vorarlberg 

 2.163 in Wien 

Teilnahmebewertung 

Nachfolgend werden die Ergebnisse der in der Befragung enthaltenen Aussagen mit 

den jeweiligen Zustimmungswerten angeführt. 

„Ich habe im Jugendcoaching mehr darüber erfahren, was ich gut kann.“ 

 war nicht wichtig: <5% 

 stimmt nicht: <5% 

 stimmt weniger: <5% 

 stimmt eher: 36% 

 stimmt sehr: 57% 

„Das Schnuppern/die Berufserprobungen haben mir bei der Entscheidung, was ich 

machen will, geholfen.“ 

 habe ich nicht gemacht: 15% 

 stimmt nicht: <5% 

 stimmt weniger: 6% 

 stimmt eher: 26% 

 stimmt sehr: 51% 

„Ich weiß jetzt, wie es nach dem Jugendcoaching für mich weitergeht.“ 

 stimmt nicht: <5% 

 stimmt weniger: <5% 

 stimmt eher: 25% 

 stimmt sehr: 70% 

„Das Jugendcoaching war hilfreich für mich.“ 
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 stimmt nicht: <5% 

 stimmt weniger: <5% 

 stimmt eher: 22% 

 stimmt sehr: 75% 

„Ich kann das Jugendcoaching weiterempfehlen.“ 

 stimmt nicht: <5% 

 stimmt weniger: <5% 

 stimmt eher: 16% 

 stimmt sehr: 83% 

Werden den Antwortkategorien Zahlenwerte – von 1 „stimmt nicht“ bis 4 „stimmt 

sehr“ – zugewiesen, ergibt sich über alle Bewertungsfragen hinweg eine 

durchschnittliche Bewertung von 3,6. Das Feedback fällt damit sehr positiv aus. 
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Vormodul AusbildungsFit 

Das Vormodul AusbildungsFit ermöglicht Jugendlichen, die aus unterschiedlichen 

Gründen noch nicht in der Lage sind am NEBA-Angebot AusbildungsFit 

teilzunehmen, einen niederschwelligen Einstieg. Ziel ist es vor allem, die 

Handlungsfähigkeit der Jugendlichen zu fördern und sie individuell zu stabilisieren. 

Am Ende der Teilnahme gibt es die Möglichkeit, anonym Feedback zur Teilnahme zu 

geben und diese zu bewerten. 

Mehr Informationen: 

www.bundeskost.at 

www.neba.at/ausbildungsfit 

Zentrale Daten 

Im Vormodul AusbildungsFit gab es im Jahr 2024 insgesamt 485 Teilnahmen an der 

Befragung. Die Rücklaufquote, welche der Anzahl der Teilnahmebefragungen in 

Relation zu den in WABA beendeten Teilnahmen im selben Vergleichszeitraum 

entspricht, beträgt 36%. Hinsichtlich der Fragebogenversion wurden 7% der 

Fragebögen in Papierform eingereicht, 93% als Onlineversion. Sprachlich wurde in 

99% der Fragebögen die allgemeine Version verwendet, weniger als 1% nutzte die 

„Leicht Lesen“-Version. 

49% der Befragten identifizieren sich mit einer weiblichen Geschlechtsidentität, 47% 

mit einer männlichen und 4% als divers. Die Kategorie divers beinhaltet die 

Geschlechtsidentitäten divers, inter, offen und keine Angabe. 70% der Befragten sind 

zwischen 15 und 17 Jahren alt, 30% zwischen 18 und 24 Jahren. 

Die Verteilung der Befragten auf die Bundesländer stellt sich folgendermaßen dar: 

 8 im Burgenland 

 43 in Kärnten 

 38 in Niederösterreich 

 67 in Oberösterreich 

 27 in Salzburg 

 129 in der Steiermark 

 65 in Tirol 

 1 in Vorarlberg 

 107 in Wien 

http://www.bundeskost.at/
http://www.neba.at/ausbildungsfit
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Teilnahmebewertung 

Nachfolgend werden die Ergebnisse der in der Befragung enthaltenen Aussagen mit 

den jeweiligen Zustimmungswerten angeführt. 

„Ich bin gerne in das Vormodul gekommen.“ 

 stimmt nicht: <5% 

 stimmt weniger: 5% 

 stimmt eher: 33% 

 stimmt sehr: 62% 

„Ich habe durch das Vormodul mehr über meine Fähigkeiten und Stärken erfahren.“ 

 stimmt nicht: <5% 

 stimmt weniger: 7% 

 stimmt eher: 46% 

 stimmt sehr: 45% 

„Im Vormodul ist mein Interesse am praktischen Tun geweckt worden.“ 

 stimmt nicht: <5% 

 stimmt weniger: 11% 

 stimmt eher: 44% 

 stimmt sehr: 43% 

„Das Vormodul war für meine nächsten Schritte hilfreich.“ 

 stimmt nicht: <5% 

 stimmt weniger: 7% 

 stimmt eher: 26% 

 stimmt sehr: 65% 

„Ich habe mich im Vormodul unterstützt gefühlt.“ 

 stimmt nicht: <5% 

 stimmt weniger: <5% 

 stimmt eher: 21% 

 stimmt sehr: 75% 
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„Ich kann das Vormodul weiterempfehlen.“ 

 stimmt nicht: <5% 

 stimmt weniger: <5% 

 stimmt eher: 21% 

 stimmt sehr: 77% 

Werden den Antwortkategorien Zahlenwerte – von 1 „stimmt nicht“ bis 4 „stimmt 

sehr“ – zugewiesen, ergibt sich über alle Bewertungsfragen hinweg eine 

durchschnittliche Bewertung von 3,5. Das Feedback fällt damit sehr positiv aus.  
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AusbildungsFit 

AusbildungsFit ermöglicht Jugendlichen nach Beendigung ihrer Schulpflicht 

Basisqualifikationen und soziale Kompetenzen nachzuholen sowie 

Ausbildungsmöglichkeiten kennenzulernen. Am Ende der Teilnahme gibt es die 

Möglichkeit, anonym Feedback zur Teilnahme zu geben und diese zu bewerten. 

Mehr Informationen: 

www.bundeskost.at 

www.neba.at/ausbildungsfit 

Zentrale Daten 

In AusbildungsFit nahmen im Jahr 2024 insgesamt 1.638 Teilnahmen an der 

Befragung teil. Die Rücklaufquote, welche der Anzahl der Teilnahmebefragungen in 

Relation zu den in WABA beendeten Teilnahmen im selben Vergleichszeitraum 

entspricht, beträgt 59%. Hinsichtlich der Fragebogenversion wurden 6% der 

Fragebögen in Papierform eingereicht, 94% als Onlineversion. Sprachlich wurde in 

99% der Fragebögen die allgemeine Version verwendet, 1% nutzte die „Leicht 

Lesen“-Version. 

42% der Befragten identifizieren sich mit einer weiblichen Geschlechtsidentität, 55% 

mit einer männlichen und 2% als divers. Die Kategorie divers beinhaltet die 

Geschlechtsidentitäten divers, inter, offen und keine Angabe. 60% der Befragten sind 

zwischen 15 und 17 Jahren alt, 40% zwischen 18 und 24 Jahren. 

Die Verteilung der Befragten auf die Bundesländer stellt sich folgendermaßen dar: 

 54 im Burgenland 

 131 in Kärnten 

 235 in Niederösterreich 

 256 in Oberösterreich 

 92 in Salzburg 

 272 in der Steiermark 

 115 in Tirol 

 48 in Vorarlberg 

 435 in Wien 

http://www.bundeskost.at/
http://www.neba.at/ausbildungsfi
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Teilnahmebewertung 

Nachfolgend werden die Ergebnisse der in der Befragung enthaltenen Aussagen mit 

den jeweiligen Zustimmungswerten angeführt. 

„Ich bin gerne in AFit gekommen.“ 

 stimmt nicht: <5% 

 stimmt weniger: 6% 

 stimmt eher: 37% 

 stimmt sehr: 55% 

„Ich habe durch AFit mehr über meine Fähigkeiten und Stärken erfahren.“ 

 stimmt nicht: <5% 

 stimmt weniger: 8% 

 stimmt eher: 35% 

 stimmt sehr: 56% 

„In AFit ist mein Interesse am Lernen geweckt worden.“ 

 stimmt nicht: 5% 

 stimmt weniger: 16% 

 stimmt eher: 43% 

 stimmt sehr: 36% 

„In AFit ist mein Interesse am praktischen Tun geweckt worden.“ 

 stimmt nicht: <5% 

 stimmt weniger: 10% 

 stimmt eher: 38% 

 stimmt sehr: 50% 
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„AFit war für meinen nächsten Schritt in Richtung Ausbildung hilfreich.“ 

 stimmt nicht: <5% 

 stimmt weniger: 7% 

 stimmt eher: 27% 

 stimmt sehr: 65% 

„Ich habe mich in AFit unterstützt gefühlt.“ 

 stimmt nicht: <5% 

 stimmt weniger: <5% 

 stimmt eher: 21% 

 stimmt sehr: 74% 

„Ich kann AFit weiterempfehlen.“ 

 stimmt nicht: <5% 

 stimmt weniger: <5% 

 stimmt eher: 23% 

 stimmt sehr: 71% 

Werden den Antwortkategorien Zahlenwerte – von 1 „stimmt nicht“ bis 4 „stimmt 

sehr“ – zugewiesen, ergibt sich über alle Bewertungsfragen hinweg eine 

durchschnittliche Bewertung von 3,5. Das Feedback fällt damit positiv aus. 
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Berufsausbildungsassistenz 

Die Berufsausbildungsassistenz unterstützt Personen mit 

Behinderungen/Beeinträchtigungen oder anderen Vermittlungshemmnissen bei der 

Ausbildung im Rahmen einer verlängerten Lehre, einer Teilqualifizierung oder, wenn 

im Rahmen der Betreuung ein Wechsel dahin erfolgt, einer regulären Lehre. Am 

Ende der Teilnahme gibt es die Möglichkeit, anonym Feedback zur Teilnahme zu 

geben und diese zu bewerten. 

Mehr Informationen: 

www.bundeskost.at 

www.neba.at/berufsausbildungsassistenz 

Zentrale Daten 

In der Berufsausbildungsassistenz gab es im Jahr 2024 insgesamt 1.517 Teilnahmen 

an der Befragung. Die Rücklaufquote, welche der Anzahl der Teilnahmebefragungen 

in Relation zu den in WABA beendeten Teilnahmen im selben Vergleichszeitraum 

entspricht, beträgt 46%. Hinsichtlich der Fragebogenversion wurden 42% der 

Fragebögen in Papierform eingereicht, 58% als Onlineversion. Sprachlich wurde in 

99% der Fragebögen die allgemeine Version verwendet, 1% nutzte die „Leicht 

Lesen“-Version. 

34% der Befragten identifizieren sich mit einer weiblichen Geschlechtsidentität, 66% 

mit einer männlichen und 1% als divers. Die Kategorie divers beinhaltet die 

Geschlechtsidentitäten divers, inter, offen und keine Angabe. 17% der Befragten sind 

zwischen 15 und 17 Jahren alt, 83% sind 18 Jahre oder älter. 

Die Verteilung der Befragten auf die Bundesländer stellt sich folgendermaßen dar: 

 91 im Burgenland 

 168 in Kärnten 

 212 in Niederösterreich 

 349 in Oberösterreich 

 65 in Salzburg 

 330 in der Steiermark 

 121 in Tirol 

 79 in Vorarlberg 

 102 in Wien 

http://www.bundeskost.at/
http://www.neba.at/berufsausbildungsassistenz
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Teilnahmebewertung 

Nachfolgend werden die Ergebnisse der in der Befragung enthaltenen Aussagen mit 

den jeweiligen Zustimmungswerten angeführt. 

„Ich habe in der BAS eine gute Ansprechperson gehabt.“ 

 stimmt nicht: <5% 

 stimmt weniger: <5% 

 stimmt eher: 10% 

 stimmt sehr: 89% 

„Die BAS hat mich im Betrieb gut unterstützt.“ 

 stimmt nicht: <5% 

 stimmt weniger: <5% 

 stimmt eher: 15% 

 stimmt sehr: 83% 

„Ich bin mit dem Ergebnis der Teilnahme zufrieden.“ 

 stimmt nicht: <5% 

 stimmt weniger: <5% 

 stimmt eher: 13% 

 stimmt sehr: 82% 

„Ich habe die Berufsschule mit Hilfe der BAS leichter geschafft (zum Beispiel dank 

Lernbegleitung, Austauschgesprächen).“ 

 keine Berufsschule besucht: 12% 

 stimmt nicht: <5% 

 stimmt weniger: <5% 

 stimmt eher: 22% 

 stimmt sehr: 61% 
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„Ich habe mich bei auftretenden Schwierigkeiten gut von der BAS begleitet gefühlt.“ 

 keine Schwierigkeiten: <5% 

 stimmt nicht: <5% 

 stimmt weniger: <5% 

 stimmt eher: 18% 

 stimmt sehr: 78% 

Werden den Antwortkategorien Zahlenwerte – von 1 „stimmt nicht“ bis 4 „stimmt 

sehr“ – zugewiesen, ergibt sich über alle Bewertungsfragen hinweg eine 

durchschnittliche Bewertung von 3,8. Das Feedback fällt damit sehr positiv aus. 
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Arbeitsassistenz Erlangung 

Die Arbeitsassistenz mit dem Betreuungsanlass „Erlangung“ berät und begleitet 

Menschen mit Behinderungen/Beeinträchtigungen beziehungsweise mit 

Assistenzbedarf bei der Erlangung von Arbeits- oder Ausbildungsplätzen. Dabei 

unterstützt die Arbeitsassistenz auch Dienstgebende, Vorgesetzte sowie 

Mitarbeitende. Am Ende der Teilnahme gibt es die Möglichkeit, anonym Feedback 

zur Teilnahme zu geben und diese zu bewerten. 

Mehr Informationen: 

www.bundeskost.at 

www.neba.at/arbeitsassistenz 

Zentrale Daten 

In der Arbeitsassistenz Erlangung gab es im Jahr 2024 insgesamt 2.736 Teilnahmen 

an der Befragung. Die Rücklaufquote, welche der Anzahl der Teilnahmebefragungen 

in Relation zu den in WABA beendeten Teilnahmen im selben Vergleichszeitraum 

entspricht, beträgt 27%. Hinsichtlich der Fragebogenversion wurden 39% der 

Fragebögen in Papierform eingereicht, 61% als Onlineversion. Sprachlich wurde in 

97% der Fragebögen die allgemeine Version verwendet, 2% nutzten die „Leicht 

Lesen“-Version und 1% die Onlineversion in Gebärdensprache. 

45% der Befragten identifizieren sich mit einer weiblichen Geschlechtsidentität, 54% 

mit einer männlichen und 1% als divers. Die Kategorie divers beinhaltet die 

Geschlechtsidentitäten divers, inter, offen und keine Angabe. 55% der Befragten sind 

zwischen 14 und 24 Jahren alt, 22% zwischen 25 und 44 Jahren und 23% zwischen 

45 und 64 Jahren. 

Die Verteilung der Befragten auf die Bundesländer stellt sich folgendermaßen dar: 

 144 im Burgenland 

 281 in Kärnten 

 345 in Niederösterreich 

 491 in Oberösterreich 

 201 in Salzburg 

 504 in der Steiermark 

 225 in Tirol 

 87 in Vorarlberg 

http://www.bundeskost.at/
http://www.neba.at/arbeitsassistenz
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 458 in Wien 

Teilnahmebewertung 

Nachfolgend werden die Ergebnisse der in der Befragung enthaltenen Aussagen mit 

den jeweiligen Zustimmungswerten angeführt. 

„Ich habe mit Hilfe der Arbeitsassistenz einen Ausbildungs-/Arbeitsplatz bekommen.“ 

 ja: 72% 

 nein: 28% 

„Ich habe durch die Arbeitsassistenz mehr darüber erfahren, was ich kann und weiß.“ 

 war nicht wichtig: <5% 

 stimmt nicht: <5% 

 stimmt weniger: <5% 

 stimmt eher: 33% 

 stimmt sehr: 59% 

„Ich habe mich von der Arbeitsassistenz unterstützt gefühlt.“ 

 stimmt nicht: <5% 

 stimmt weniger: <5% 

 stimmt eher: 14% 

 stimmt sehr: 85% 

„Ich bin mit dem Ergebnis der Teilnahme zufrieden.“ 

 stimmt nicht: <5% 

 stimmt weniger: <5% 

 stimmt eher: 18% 

 stimmt sehr: 78% 
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„Ich kann die Arbeitsassistenz weiterempfehlen.“ 

 stimmt nicht: <5% 

 stimmt weniger: <5% 

 stimmt eher: 11% 

 stimmt sehr: 87% 

Werden den Antwortkategorien Zahlenwerte – von 1 „stimmt nicht“ bis 4 „stimmt 

sehr“ – zugewiesen, ergibt sich über alle Bewertungsfragen hinweg eine 

durchschnittliche Bewertung von 3,7. Das Feedback fällt damit sehr positiv aus. 
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Arbeitsassistenz Sicherung 

Die Arbeitsassistenz mit dem Betreuungsanlass „Sicherung“ berät und begleitet 

Menschen mit Behinderungen/Beeinträchtigungen beziehungsweise mit 

Assistenzbedarf bei der Sicherung von Arbeits- oder Ausbildungsplätzen. Dabei 

unterstützt die Arbeitsassistenz auch Dienstgebende, Vorgesetzte sowie 

Mitarbeitende. Am Ende der Teilnahme gibt es die Möglichkeit, anonym Feedback 

zur Teilnahme zu geben und diese zu bewerten. 

Mehr Informationen: 

www.bundeskost.at 

www.neba.at/arbeitsassistenz 

Zentrale Daten 

In der Arbeitsassistenz Sicherung gab es im Jahr 2024 insgesamt 680 Teilnahmen 

an der Befragung. Die Rücklaufquote, welche der Anzahl der Teilnahmebefragungen 

in Relation zu den in WABA beendeten Teilnahmen im selben Vergleichszeitraum 

entspricht, beträgt 26%. Hinsichtlich der Fragebogenversion wurden 39% der 

Fragebögen in Papierform eingereicht, 61% als Onlineversion. Sprachlich wurde in 

96% der Fragebögen die allgemeine Version verwendet, 3% nutzten die 

Onlineversion in Gebärdensprache und 1% die „Leicht Lesen“-Version. 

54% der Befragten identifizieren sich mit einer weiblichen Geschlechtsidentität, 46% 

mit einer männlichen und weniger als 1% als divers. Die Kategorie divers beinhaltet 

die Geschlechtsidentitäten divers, inter, offen und keine Angabe. 14% der Befragten 

sind zwischen 14 und 24 Jahren alt, 34% zwischen 25 und 44 Jahren und 51% 

zwischen 45 und 64 Jahren. 

Die Verteilung der Befragten auf die Bundesländer stellt sich folgendermaßen dar: 

 33 im Burgenland 

 48 in Kärnten 

 139 in Niederösterreich 

 177 in Oberösterreich 

 82 in Salzburg 

 51 in der Steiermark 

 27 in Tirol 

 48 in Vorarlberg 

http://www.bundeskost.at/
http://www.neba.at/arbeitsassistenz
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 75 in Wien 

Teilnahmebewertung 

Nachfolgend werden die Ergebnisse der in der Befragung enthaltenen Aussagen mit 

den jeweiligen Zustimmungswerten angeführt. 

„Ich konnte mit Hilfe der Arbeitsassistenz meinen Ausbildungs-/Arbeitsplatz 

behalten.“ 

 ja: 91% 

 nein: 9% 

„Mir geht es nach der Zusammenarbeit mit der Arbeitsassistenz nun beruflich 

besser.“ 

 stimmt nicht: <5% 

 stimmt weniger: <5% 

 stimmt eher: 24% 

 stimmt sehr: 71% 

„Ich habe mich von der Arbeitsassistenz unterstützt gefühlt.“ 

 stimmt nicht: <5% 

 stimmt weniger: <5% 

 stimmt eher: 8% 

 stimmt sehr: 92% 

„Ich bin mit dem Ergebnis der Teilnahme zufrieden.“ 

 stimmt nicht: <5% 

 stimmt weniger: <5% 

 stimmt eher: 15% 

 stimmt sehr: 83% 
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„Ich kann die Arbeitsassistenz weiterempfehlen.“ 

 stimmt nicht: <5% 

 stimmt weniger: <5% 

 stimmt eher: 6% 

 stimmt sehr: 93% 

Werden den Antwortkategorien Zahlenwerte – von 1 „stimmt nicht“ bis 4 „stimmt 

sehr“ – zugewiesen, ergibt sich über alle Bewertungsfragen hinweg eine 

durchschnittliche Bewertung von 3,8. Das Feedback fällt damit sehr positiv aus. 
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Jobcoaching Sicherung 

Das Jobcoaching mit dem Betreuungsanlass „Sicherung" bietet Menschen mit 

Behinderungen/Beeinträchtigungen direkte und individuelle Unterstützung am 

Arbeitsplatz mit dem Ziel, ein bestehendes Arbeits- oder Ausbildungsverhältnis zu 

sichern. Am Ende der Teilnahme gibt es die Möglichkeit, anonym Feedback zur 

Teilnahme zu geben und diese zu bewerten. 

Mehr Informationen: 

www.bundeskost.at 

www.neba.at/jobcoaching 

Zentrale Daten 

Im Jobcoaching Sicherung gab es im Jahr 2024 insgesamt 676 Teilnahmen an der 

Befragung. Die Rücklaufquote, welche der Anzahl der Teilnahmebefragungen in 

Relation zu den in WABA beendeten Teilnahmen im selben Vergleichszeitraum 

entspricht, beträgt 46%. Hinsichtlich der Fragebogenversion wurden 68% der 

Fragebögen in Papierform eingereicht, 32% als Onlineversion. Sprachlich wurde in 

93% der Fragebögen die allgemeine Version verwendet, 7% nutzte die „Leicht 

Lesen“-Version. 

42% der Befragten identifizieren sich mit einer weiblichen Geschlechtsidentität, 57% 

mit einer männlichen und 1% als divers. Die Kategorie divers beinhaltet die 

Geschlechtsidentitäten divers, inter, offen und keine Angabe. 58% der Befragten sind 

zwischen 14 und 24 Jahren alt, 25% zwischen 25 und 44 Jahren und 16% zwischen 

45 und 64 Jahren. 

Die Verteilung der Befragten auf die Bundesländer stellt sich folgendermaßen dar: 

 58 im Burgenland 

 111 in Kärnten 

 131 in Niederösterreich 

 43 in Oberösterreich 

 46 in Salzburg 

 61 in der Steiermark 

 44 in Tirol 

 24 in Vorarlberg 

 158 in Wien 

http://www.bundeskost.at/
http://www.neba.at/jobcoaching
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Teilnahmebewertung 

Nachfolgend werden die Ergebnisse der in der Befragung enthaltenen Aussagen mit 

den jeweiligen Zustimmungswerten angeführt. 

„Ich konnte mit Hilfe des Jobcoachings meinen Ausbildungs-/Arbeitsplatz behalten.“ 

 ja: 93% 

 nein: 7% 

„Mir geht es nach der Zusammenarbeit mit dem Jobcoaching nun beruflich besser.“ 

 stimmt nicht: <5% 

 stimmt weniger: <5% 

 stimmt eher: 23% 

 stimmt sehr: 74% 

„Ich habe die vereinbarten Ziele mit Hilfe des Jobcoachings erreicht.“ 

 stimmt nicht: <5% 

 stimmt weniger: <5% 

 stimmt eher: 24% 

 stimmt sehr: 72% 

„Die Zusammenarbeit mit dem Jobcoaching war für mich gut.“ 

 stimmt nicht: 0% 

 stimmt weniger: <5% 

 stimmt eher: 10% 

 stimmt sehr: 89% 

„Ich kann das Jobcoaching weiterempfehlen.“ 

 stimmt nicht: <5% 

 stimmt weniger: <5% 

 stimmt eher: 9% 

 stimmt sehr: 89% 

Werden den Antwortkategorien Zahlenwerte – von 1 „stimmt nicht“ bis 4 „stimmt 

sehr“ – zugewiesen, ergibt sich über alle Bewertungsfragen hinweg eine 

durchschnittliche Bewertung von 3,8. Das Feedback fällt damit sehr positiv aus. 
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Jobcoaching Berufserprobung 

Das Jobcoaching mit dem Betreuungsanlass „Berufserprobung" begleitet und 

unterstützt Menschen mit Behinderungen/Beeinträchtigungen bei der Absolvierung 

von Berufserprobungen. Am Ende der Teilnahme gibt es die Möglichkeit, anonym 

Feedback zur Teilnahme zu geben und diese zu bewerten. 

Mehr Informationen: 

www.bundeskost.at 

www.neba.at/jobcoaching 

Zentrale Daten 

Im Jobcoaching Berufserprobung gab es im Jahr 2024 insgesamt 195 Teilnahmen an 

der Befragung. Die Rücklaufquote, welche der Anzahl der Teilnahmebefragungen in 

Relation zu den in WABA beendeten Teilnahmen im selben Vergleichszeitraum 

entspricht, beträgt 35%. Hinsichtlich der Fragebogenversion wurden 82% der 

Fragebögen in Papierform eingereicht, 18% als Onlineversion. Sprachlich wurde in 

89% der Fragebögen die allgemeine Version verwendet, 11% nutzte die „Leicht 

Lesen“-Version. 

42% der Befragten identifizieren sich mit einer weiblichen Geschlechtsidentität, 57% 

mit einer männlichen und 1% als divers. Die Kategorie divers beinhaltet die 

Geschlechtsidentitäten divers, inter, offen und keine Angabe. 72% der Befragten sind 

zwischen 14 und 24 Jahren alt, 24% zwischen 25 und 44 Jahren und 4% zwischen 

45 und 64 Jahren. 

Die Verteilung der Befragten auf die Bundesländer stellt sich folgendermaßen dar: 

 40 im Burgenland 

 44 in Kärnten 

 35 in Niederösterreich 

 0 in Oberösterreich 

 14 in Salzburg 

 11 in der Steiermark 

 36 in Tirol 

 0 in Vorarlberg 

 15 in Wien 

http://www.bundeskost.at/
http://www.neba.at/jobcoaching
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Teilnahmebewertung 

Nachfolgend werden die Ergebnisse der in der Befragung enthaltenen Aussagen mit 

den jeweiligen Zustimmungswerten angeführt. 

„Ich kann mir den ausprobierten Beruf nun besser vorstellen.“ 

 stimmt nicht: <5% 

 stimmt weniger: <5% 

 stimmt eher: 24% 

 stimmt sehr: 72% 

„Die Zusammenarbeit mit dem Jobcoaching war für mich gut.“ 

 stimmt nicht: <5% 

 stimmt weniger: <5% 

 stimmt eher: 12% 

 stimmt sehr: 87% 

„Ich kann das Jobcoaching weiterempfehlen.“ 

 stimmt nicht: <5% 

 stimmt weniger: <5% 

 stimmt eher: 11% 

 stimmt sehr: 87% 

Werden den Antwortkategorien Zahlenwerte – von 1 „stimmt nicht“ bis 4 „stimmt 

sehr“ – zugewiesen, ergibt sich über alle Bewertungsfragen hinweg eine 

durchschnittliche Bewertung von 3,8. Das Feedback fällt damit sehr positiv aus. 
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Jobcoaching Mobilitätstraining 

Beim Jobcoaching mit dem Betreuungsanlass „Mobilitätstraining" werden 

Wegtrainings, also das gemeinsame Üben des Wegs zum Ausbildungs-/Arbeitsplatz, 

oder „Führerscheincoachings“, also Unterstützung bei der Vorbereitung auf die 

Führerscheinprüfung, angeboten. Am Ende der Teilnahme gibt es die Möglichkeit, 

anonym Feedback zur Teilnahme zu geben und diese zu bewerten. 

Mehr Informationen: 

www.bundeskost.at 

www.neba.at/jobcoaching 

Zentrale Daten 

Im Jobcoaching Mobilitätstraining gab es im Jahr 2024 insgesamt 116 Teilnahmen 

an der Befragung. Die Rücklaufquote, welche der Anzahl der Teilnahmebefragungen 

in Relation zu den in WABA beendeten Teilnahmen im selben Vergleichszeitraum 

entspricht, beträgt 43%. Hinsichtlich der Fragebogenversion wurden 76% der 

Fragebögen in Papierform eingereicht, 24% als Onlineversion. Sprachlich wurde in 

90% der Fragebögen die allgemeine Version verwendet, 10% nutzte die „Leicht 

Lesen“-Version. 

36% der Befragten identifizieren sich mit einer weiblichen Geschlechtsidentität, 62% 

mit einer männlichen und 2% als divers. Die Kategorie divers beinhaltet die 

Geschlechtsidentitäten divers, inter, offen und keine Angabe. 91% der Befragten sind 

zwischen 14 und 24 Jahren alt, 5% zwischen 25 und 44 Jahren und 4% zwischen 45 

und 64 Jahren. 

Die Verteilung der Befragten auf die Bundesländer stellt sich folgendermaßen dar: 

 30 im Burgenland 

 21 in Kärnten 

 10 in Niederösterreich 

 12 in Oberösterreich 

 14 in Salzburg 

 6 in der Steiermark 

 21 in Tirol 

 0 in Vorarlberg 

 2 in Wien 

http://www.bundeskost.at/
http://www.neba.at/jobcoaching
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Teilnahmebewertung 

Nachfolgend werden die Ergebnisse der in der Befragung enthaltenen Aussagen mit 

den jeweiligen Zustimmungswerten angeführt. 

„Art des durchgeführten Mobilitätstrainings“ 

 Wegtraining: 41% 

 Führerscheintraining: 59% 

„Ich habe die vereinbarten Ziele mit Hilfe des Jobcoachings erreicht.“ 

 stimmt nicht: <5% 

 stimmt weniger: 12% 

 stimmt eher: 19% 

 stimmt sehr: 68% 

„Die Zusammenarbeit mit dem Jobcoaching war für mich gut.“ 

 stimmt nicht: <5% 

 stimmt weniger: <5% 

 stimmt eher: 13% 

 stimmt sehr: 84% 

„Ich kann das Jobcoaching weiterempfehlen.“ 

 stimmt nicht: <5% 

 stimmt weniger: 0% 

 stimmt eher: 10% 

 stimmt sehr: 89% 

Werden den Antwortkategorien Zahlenwerte – von 1 „stimmt nicht“ bis 4 „stimmt 

sehr“ – zugewiesen, ergibt sich über alle Bewertungsfragen hinweg eine 

durchschnittliche Bewertung von 3,7. Das Feedback fällt damit sehr positiv aus. 
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ÖZIV SUPPORT 

ÖZIV SUPPORT bietet Coaching und Beratung für Menschen mit Körper- und/oder 

Sinnesbehinderungen sowie chronischen Erkrankungen, die besondere 

Schwierigkeiten am Arbeitsmarkt haben. Am Ende der Teilnahme haben 

Teilnehmende die Möglichkeit, anonym Feedback zu ihrer Teilnahme zu geben und 

diese zu bewerten. 

Mehr Informationen: 

www.bundeskost.at 

www.oeziv.org/support 

Zentrale Daten 

In ÖZIV SUPPORT gab es im Jahr 2024 insgesamt 334 Teilnahmen an der 

Befragung. Die Rücklaufquote, welche der Anzahl der Teilnahmebefragungen in 

Relation zu den in WABA beendeten Teilnahmen im selben Vergleichszeitraum 

entspricht, beträgt 47%. Hinsichtlich der Fragebogenversion wurden 88% der 

Fragebögen in Papierform eingereicht, 12% als Onlineversion. Sprachlich wurde in 

70% der Fragebögen die allgemeine Version verwendet, 30% nutzte die „Leicht 

Lesen“-Version. 

56% der Befragten identifizieren sich mit einer weiblichen Geschlechtsidentität, 44% 

mit einer männlichen und 0% als divers. Die Kategorie divers beinhaltet die 

Geschlechtsidentitäten divers, inter, offen und keine Angabe. 3% der Befragten sind 

zwischen 14 und 24 Jahren alt, 31% zwischen 25 und 44 Jahren und 67% zwischen 

45 und 64 Jahren. 

Die Verteilung der Befragten auf die Bundesländer stellt sich folgendermaßen dar: 

 28 im Burgenland 

 5 in Kärnten 

 93 in Niederösterreich 

 33 in Oberösterreich 

 20 in Salzburg 

 74 in der Steiermark 

 31 in Tirol 

 0 in Vorarlberg 

 50 in Wien 

http://www.bundeskost.at/
http://www.oeziv.org/support
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Teilnahmebewertung 

Nachfolgend werden die Ergebnisse der in der Befragung enthaltenen Aussagen mit 

den jeweiligen Zustimmungswerten angeführt. 

„Die für mich wichtigen Themen und Ziele konnten bearbeitet werden.“ 

 stimmt nicht: 0% 

 stimmt weniger: <5% 

 stimmt eher: 12% 

 stimmt sehr: 87% 

 „Ich habe mich von ÖZIV SUPPORT unterstützt gefühlt.“ 

 stimmt nicht: 0% 

 stimmt weniger: <5% 

 stimmt eher: 14% 

 stimmt sehr: 86% 

„Ich bin mit dem Ergebnis der Teilnahme zufrieden.“ 

 stimmt nicht: 0% 

 stimmt weniger: <5% 

 stimmt eher: 17% 

 stimmt sehr: 83% 

„Ich kann ÖZIV SUPPORT weiterempfehlen.“ 

 stimmt nicht: 0% 

 stimmt weniger: 0% 

 stimmt eher: 11% 

 stimmt sehr: 89% 

„Ich war mit der Barrierefreiheit am ÖZIV SUPPORT Standort zufrieden.“ 

 Das betrifft mich nicht.: 12% 

 stimmt nicht: <5% 

 stimmt weniger: 0% 

 stimmt eher: 14% 
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 stimmt sehr: 73% 

Werden den Antwortkategorien Zahlenwerte – von 1 „stimmt nicht“ bis 4 „stimmt 

sehr“ – zugewiesen, ergibt sich über alle Bewertungsfragen hinweg eine 

durchschnittliche Bewertung von 3,9. Das Feedback fällt damit sehr positiv aus. 

Anmerkungen 

Quelle: Sozialministeriumservice 

NEBA ist eine Initiative des Sozialministeriumservice. 

Die TBF Datasheets wurden von der BundesKOST im April 2025 erstellt. 

https://www.sozialministeriumservice.at/
https://www.bundeskost.at/

